10 февраля 2024 года на Центральной спасательной станции спасателями СПб ГКУ «Поисково-спасательная служба Санкт-Петербурга» и специалистами Городской станции юных туристов ГБНОУ «Балтийский берег» был проведен семинар-практикум для педагогических работников образовательных организаций Санкт-Петербурга «Обеспечение безопасности проведения полевых мероприятий, связанных с пребыванием обучающихся в природной среде в зимних условиях».
Семинар проводился с целью повышение профессиональных компетенций педагогических работников – организаторов многодневных туристских мероприятий (походов, экспедиций) с пребыванием обучающихся в природной среде в зимних условиях.
На семинаре руководители детских туристских походно-экспедиционных групп актуализировали свои знания по профилактике переохлаждений в зимнем походе, оказанию первой помощи при обморожениях, отработали алгоритм вызова спасателей (передачи информации) в случае аварии на маршруте туристского похода, технику и тактику организации переправы по льду через водные преграды в лыжном походе, порядок организации спасательных работ силами детской туристкой группы при провале лыжника под лёд.
Выражаем благодарность за проведение занятий специалистам ГКУ «Поисково-спасательная служба Санкт-Петербурга»: Шутову М.Ю., заместителю начальника отдела оперативной работы, Капралову А.Е., начальнику аварийно-спасательной группы, Максимову Д.В., спасателю, а также спасателелям дежурной смены (начальник Виноградов С.А.)
