Памятка руководителям команд
Звездного лыжного похода школьников Санкт-Петербурга, посвященного

80-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады
о митинге у памятника героям-летчикам у ж./д. пл. «Лемболово».

Уважаемые коллеги! Просим Вас заранее подготовить участников митинга к этому не длительному, но очень важному мероприятию. Расскажите им, пожалуйста, о том, как себя надо вести на митинге и чему посвящен Звездный поход.
После слов организаторов будет объявлена минута молчания (звучит ленинградский блокадный метроном), которая завершится гимном России. Затем состоится возложение цветов от к памятнику

Информация о мемориале у ж./д. пл. «Лемболово»:

В районе Лемболовских высот, где проводятся наши соревнования, в сентябре 1941 года части 23 армии остановили финское наступление на Ленинград. 
9 сентября красноармейцы, моряки и пограничники встали насмерть и держали оборону вплоть до наступления наших войск в 1944 году, которые привели к полному снятию блокады города на Неве.
Героическим защитникам Ленинграда посвящен мемориал «Лемболовская твердыня», расположенный неподалеку от места проведения Звездного похода. Частью мемориала является памятник летчикам 44 полка, совершивших огненный таран 11 июля 1942 года близ железнодорожной станции Лемболово.
Экипаж 44-го Краснознаменного скоростного бомбардировочного полка в составе летчика капитана С.М. Алешина, штурмана лейтенанта В.А. Гончарука и стрелка-радиста старшего сержанта Н.А. Боброва 11 июля 1942 г. вылетел на подавление артиллерийской батареи противника в районе Лемболово. Низкая облачность и мелкий дождь прижимали самолет к земле, но опытный экипаж под зенитным огнем продолжал вести машину к цели. Неожиданно бомбардировщик сильно тряхнуло, и из правого мотора вырвалось пламя. А перед ними была уже неприятельская батарея. Экипаж встал на боевой курс и приготовился к бомбометанию. Но тут самолет вспыхнул как факел. В эфир понеслась последняя радиограмма: “Самолет горит. Идем на цель. Задание будет выполнено. Алешин”. Сбросив бомбы на врага, экипаж направил самолет на батарею. 10 февраля 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР капитану Семёну Михеевичу Алёшину, лейтенанту Владимиру Андреевичу Гончаруку и старшему сержанту Николаю Александровичу Боброву было присвоено звание Героев Советского Союза посмертно.
Мемориал «Лемболовская твердыня» входит в «Зеленый пояс Славы Ленинграда - комплекс мемориальных сооружений на рубежах битвы за Ленинград 1941-1944 годов, созданный в 1965-1968 годах с целью увековечить память его героических защитников. Инициатором создания этого комплекса был поэт Михаил Дудин. Общая протяжённость Зелёного пояса Славы составляет свыше 200 км и включает в себя зелёные насаждения, внутри которых находятся 26 монументов, созданных силами трудящихся и жителей Ленинграда. Он проходит по границе линии обороны блокадного Ленинграда. Дополнительно девять памятников установлены на Ораниенбаумском плацдарме и семь памятников на Дороге жизни.

Схема расположения мемориалов «Зеленого пояса Славы Ленинграда»
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