17 февраля проходит первый день Региональных соревнований обучающихся на лыжном контрольном туристском маршруте.

Целью проведения ЛКТМ является:
1. Повышение оздоровительно-образовательной эффективности
походов, экспедиций, полевых сборов обучающихся Санкт-Петербурга.
2. Повышение безопасности походов, экспедиций, полевых сборов
обучающихся Санкт-Петербурга.

17 февраля планируется прохождение 2 и 3 маршрута.

По 2 маршруту пойдут учащиеся, планирующие учебно-тренировочные сборы с полевыми ночлегами, степенные походы, экспедиции, походы 1-й категории сложности, проводимые на территории Ленинградской области, Республики Карелии и других равнинных регионов России; учебно-тренировочные сборы с полевыми ночлегами и экспедиции, проводимые в условиях Заполярья, или проводимые в горной местности (например, на Южном Урале) в весенний период 2024 года.

По 3 маршруту пойдут учащиеся, планирующие степенные походы, категорийные походы, экспедиции на степенных или категорийных маршрутах в условиях Заполярья или в горной местности, а также походы 2-й и выше категории сложности, независимо от района проведения, в весенний период 2024 года.

На контрольном выезде предъявляется то снаряжение, которое будет
использоваться в планируемом походе. Проверка снаряжения будет
осуществляться на предстартовой проверке, на маршруте и на этапе «Бивак». Все лыжное снаряжение проверяется на этапе «Предстартовая проверка».

Возможные этапы:
проверка лыжного снаряжения, контрольный переход, различные спуски и подъемы на лыжах, изготовление волокуши и транспортировка пострадавшего, азимутальный ход,
преодоление трудно-проходимого участка, техника полевого быта. Техника оказания первой помощи.
[bookmark: _GoBack]18 февраля состоялся второй день Региональных соревнований обучающихся на лыжном контрольном туристском маршруте.
В мероприятии на двухдневном маршруте по проверке к сложным походам приняли участие 12 команд, на однодневный маршрут вышло 13 команд, планирующих простые мероприятия в дни весенних школьных каникул.

Итого за 2 дня контрольные маршруты прошли 25 команд (282 участника) из Фрунзенского, Адмиралтейского, Центрального, Красносельского, Петродворцового, Петроградского районов и Городской станции юных туристов ГБНОУ "Балтийский берег".

Выражаем благодарность всем экспертам по маршрутной работе, специалистам спасательной службы Санкт-Петербурга, специалистам Национального центра гуманитарного разминирования, принявших участие в проверке юных туристов в тяжелых погодных условиях.

